



无锡市第三高级中学喜庆百年华诞

从西水关马氏宅第、学前街千年学宫，到羊腰湾运河畔、伯渎河畔，百岁历程，弦歌不辍。2020年10月2日，无锡市第三高级中学迎来百年华诞，学校举行百年校庆暨办学成果展示活动，用隆重而简朴的方式庆祝建校100周年。无锡市委书记黄钦发来贺信，勉励三高中“迈上新台阶、开创新局面，为书写无锡教育现代化崭新篇章、建设‘强富美高’新无锡作出新的更大贡献”。



百年三高中的发展史

王晓刚

百年无锡三高中的发展史是一部具体而微的无锡教育史。无锡市第三高级中学的前身——1920年立校的私立无锡中学的出现改变了无锡教育的格局，培育了一大批社会栋梁之才，被誉为“交大预科”。后来的市三中、市三初中、市八中和中山高中，都坚持各自的办学特色，多股血脉融汇的三高中，肇兴于民国，繁盛于当代。学校百年的发展史，秉承着三高中人对教育的积极探索和不懈追求，在办学的各个历史阶段，三高中对教育的理解和实践，代表着无锡教育的高度和眼界，这也正是三高中人至今还保持自信和骄傲的丰厚资本。

百年无锡三高中的发展史是一部独树一帜的无锡城市变迁史。私立无锡中学从1920年暂借西水关马氏宅第开学，到1923年迁入羊腰湾古运河畔新校舍，再到1937年借雪浪山横山寺及附近民房上课，又到1938年迁往上海和无锡私立竞志女校合租校舍，最后到1946年迁回羊腰湾古运河畔，实现抗日战争胜利后的复学。市三初中由孔庙学宫原址筹建，几度修缮扩建后，创建了成绩卓越的无锡市第八中学，后市八中和市七中高中部在原八中原址上成立了中山高中，2000年中山高中和市三中又在市三中原址上合并。

办学，更名为无锡市第三高级中学，并于2010年整体移师新吴区，开启了办学新篇章。

百年无锡三高中的发展史是一部可歌可泣的无锡人文精神史。民众教育家高阳先生为完成父亲遗志，倾其所有，毁家兴学。国学大师唐文治先生感于高阳先生的节义，兼任私立无锡中学校长，十年义不受薪。这所学校，从一开始，就奠定了“致良知”的精神追求，并受到了以童铁群为代表的校友和社会人士持之以恒的捐赠，百年文脉不断，彰显了无锡民族工商业之城的博大胸怀。2005年，三高中重修高阳墓并加墓额“民众教育家高阳之墓”，2010年，学校申报的唐文治古诗文吟诵“唐调”被批准为无锡市非物质文化遗产，2017年，“唐文治·中华德育文化课程基地”成功获批江苏省普通高中课程基地。

百年三高中，是镌刻在无锡这座城市骨骼上的重要印记。追溯百年文脉的河床，我们看到了这所学校的风骨，也看到了这座城市的境界，更看到了一代又一代三高中人的胸襟和情怀，造就了新时代三高中“致良知”的办学理念和“培养具有‘五好’品质的有社会责任感的现代公民”的育人目标，这是三高中在传承中的一次飞跃，它将指引学校未来的发展方向。

“百年慨沧桑桃李成蹊八方共庆秋月艳，斯校多俊彦鲲鹏展翅数代同歌气象新”，100年来，无锡三高中为社会培养了7万多名优秀人才。校长王晓刚在致辞中，动情讲述了百年三高中所展现的高歌奋进的无锡教育发展史、“管中窥豹”的无锡城市变迁史、可歌可泣的无锡人文精神史，离开母校60载的江南大学原校长陶文沂教授作为校友代表发言，深情追忆在校的学习时光。

活动现场，新吴区政府副区长李伟敏，市委教育工委副书记、市教育局局长唐加俊先后致辞。无锡市政府副市长高亚光在讲话中，对三高中“砥砺第一等品行，为第一等学问、第一等事业、第一等人才”的办学精神高度赞扬，勉励三高中“百尺竿头，更进一步”。

百年前，高阳先生“读书兴学，造福乡梓”

的朴素愿望，造就了一所“立校为公”的江南名校——私立无锡中学，这也是无锡第一所由中国人出资办学实施管理的完全中学。唐文治先生首任无锡中学校长，掌校十年，义不受薪，高风亮节，令后人敬仰。活动现场，专门请到了以创始人高阳先生的孙子高庆、首任校长唐文治先生的长曾孙唐德明为代表的办学先驱者后人，共同回顾创校历史，展望美好明天，并为他们颁发了“特别贡献奖”。

百年后，三高中牢记民族文化出身，以“培养具有品行好、中学好、西学好、体育好、艺术好的有社会责任感的现代公民”为育人目标，正努力实现“更上一层楼”的新飞跃。1958届校友、南京大学原校长蒋树声教授，为母校百年华诞专门发来了视频和祝福。

陶子

新吴实验中学提出培养“五好少年”新时代育人目标 “新吾”文化引领“五好十色”课程体系



挖掘你我亮点 展示你我特色

在无锡市新吴实验中学，以“新吾”文化引领的“五好十色”课程体系正在蓬勃发展。“新吾”，取“新吴”谐音，意为新的我、更新的我，“新吾”文化表现新吴实验中学师生自我超越、终身成长的价值追求。

新吴实验中学将教育先贤唐文治先生的育人思想加以提炼和扩充，提出品行好、中学好、西学好、体育好、艺术好的新时代“五好少年”育人目标。“品行好”是指明礼修身、知行合一，“中学好”“西学好”“体育好”“艺术好”核心分别是指人文素养、科学素养、身心健康、艺术鉴赏能力。

围绕培育新时代“五好少年”育人目标，该校将德育、综合实践课程与国家、地方课程相结合，设计了品行养成、中学培养、西

学实践、体育锻炼和艺术审美课程等“五好”课程，并具体落实到十个“主题教学月”中，用十种颜色（十色）分别作代表，构建了贯穿10个“主题教学月”的“五好十色”特色课程体系，开展具有主题特色的学科活动及德育活动，为学生个性化、差异化发展提供平台。

据了解，这10个“主题教学月”除了七八两个月之外，从一至十二月学校分别确定为科学精神月、梦想起航月、美丽心灵月、人文情怀月、阳光青春月、安全文明月、运动风尚月、文化素养月、健康生活月、审美情趣月，每月主题节日分别命名为科技节、迎新节、公益节、读书节、诗歌节、安全节、运动节、书画节、健康节、艺术节。

比如，在1月“科学精神月”（银色，代表理性），学校开展诗词大会、奥数竞赛、我爱记单词、“加油向未来”科普等学科活动，并颁发“科学达人”奖。在5月“阳光青春月”（红色，代表热情），开展青春仪式、青春歌会、“青春作伴好教师”评比、篮球赛等学科活

动，并颁发“魅力少年”奖。在10月“文化素养月”（金色，代表收获），开展“翰墨书香”书画比赛、数学家故事汇、民族音乐比赛等活动，并颁发“国学达人”奖。在12月“审美情趣月”（紫色，代表高雅），开展校园“十佳歌手”、舞蹈特长表演、文艺家庭亲子秀、英语童话剧表演、电影配音比赛、美术新秀大奖赛等活动，并颁发“艺术达人”奖。

在该校领导看来，学校一方面继承和发扬光大唐文治育人思想，将“五好”育人理念和中国学生发展核心素养中的人文底蕴、责任担当等内容相结合，旨在培育学生核心素养，促进学生深度学习、多元发展；另一方面，学校也寻找自主发展的新路，以国家课程、地方课程与校本德育课程、学校特色主题活动相融合的方式，构建“五好十色”课程体系，并贯穿10个“主题教学月”，涵盖了44项学习栏目，这些特色课程正以选修和必修的形式在全校三个年级有序开展，推动了新时代“五育并举”教育思想的践行和学校“五好少年”育人目标的培养。

耿峰

全省职校技能大赛导游赛项在锡举行
**一等奖第一名！
旅商高职校“摘金”**

2020年江苏省职业院校技能大赛导游服务高职组赛项，9月29日在无锡旅游商贸高等职业技术学校落幕。本次竞赛内容包括导游知识测试、现场导游词创作及讲解、自选景点导游讲解、导游英语口语测试、才艺运用5个部分，来自全省46个参赛队的88名选手参加了三天比赛，在颁发的9枚金牌（9个一等奖）中，无锡旅游商贸高职校学生杜洪娇在“自选景点导游讲解”比赛中，以良好的形象、扎实的专业基本功斩获一等奖第一名，苏州旅游财经高职校、镇江高职校分获一等奖第二名、第三名。

据了解，无锡旅商高职校是本次比赛的承办方，导游专业是该校旅游管理系的四大专业之一，也是国示范重点建设专业、江苏省示范专业、江苏省品牌专业，学校与无锡中旅、江苏国旅、同程网等联合办学，实行“英语基础知识和导游业务教学相结合+校内实训课程+校企合作建设校外实训基地”的“三位一体”人才培养模式，近年来培养了一大批导游专业方向的高素质技能型人才。

赵静 陶子



现代快报+

ZAKER无锡

有担当，有责任，有作为

现代快报无锡分公司 现代快报无锡新闻中心
无锡市梁溪区人民东路311号崇文大厦7楼
新闻热线：0510-82753110 广告热线：0510-82760075



